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montags: montags und donnerstags:
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Ihr Schreiben vom lhr Zeichen Mein Zeichen Datum
BRB-vB _ 21.08.2019
Klimaresistente StraRenbiaume
Anfrage der Fraktion CDU, Drucksachen-Nr.: 19/0299
Beratungsfolge Sitzungstermin Behandlung
Umwelt-, Planungs- und Verkehrsausschuss 25.09.2019 offentlich.

Sehr geehrte Damen und Herren,
hiermit beantworte ich die o.a. Anfrage wie folgt:

Fragestellung 1:
Welche StraRenbaume sind unter dem Aspekt der Klimaresistenz zukunftig besser geeignet

und werden diese bereits genutzt bzw. bestehen konkrete Plane fiir eine Anderung der zu-
kiinftigen Baumauswahl|?

Antwort:

Viele Bestandsbdume im Stadtgebiet weisen bereits eine hohe Klimatoleranz auf, da bei der
Baumauswahl Trockenheitstoleranz schon lange ein wichtiges Kriterium darstellt (z.B. Feld-
ahorn, Hainbuche, Baumhasel). Allerdings ist dies nicht das einzige wichtige Kriterium, die
dabei zu berlicksichtigen ist.

Wichtige Kriterien sind auBerdem GréRe und Habitus eines Baumes, das Wurzelsystem,
Salz- und Schédlingsresistenz und seine Herkunft. So ist in Zeiten des Insektensterbens auch
die Frage nach seiner Bedeutung firr die heimische Insektenwelt zu berlicksichtigen.

Bei der Auswahl neuer Baume stellen die aktuellen Empfehlungen der GALK (Gartenamts-
leiterkonferenz) und den Erkenntnissen aus dem Forschungsprojekt LStadtgriin 2021 der
Bayrischen Landesanstalt fur Weinbau und Gartenbau eine wichtige Richtlinie dar. Hier wer-
den u.a. die Gattungen Gleditschie, Amberbaum, Hopfenbuche und Zerreiche als besonders
Klimaresistent empfohlen. Sie wurden bereits bei Neupflanzungen im Stadtgebiet eingesetzt
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(z.B. Campusmagistrale, StraRenbaumsanierung GroRenbuschstrale, Griine Mitte). Far wei-
tere Planungen ist die Verwendung klimaresistenter Baumarten geplant.

Fragestellung 2:

Gibt es schon bekannte, langfristige und nachhaltige Schaden aufgrund der Dirre des letzten
Jahres?

Antwort:

Ja, es gibt bereits bekannte, langfristige und nachhaltige Schaden aufgrund der Dirre des
letzten Jahres.

Diese zeigen sich wie folgt:

- Ausfall kompletter Gehélze oder Gehélzgruppen sowie vor allem der Terminalen und Trieb-
spitzen bei Gehdlzen in der Jugend-, Wachstums-, und Alterungsphase, im StralRenbereich
aber auch auf anderen Vegetationsflachen

- Zunahme der Schiaden/Ausfille durch Sekundarschadlinge, z.B. Nagetiere (FraRschaden
durch Wihlmause), Insekten (Schaden durch Weidenbohrer, Eichensplintkéfer, Borkenkafer)
und vermutlich spatere Schaden durch Pilze

- Direkte Stamm- und Astverletzungen durch Astausbriiche bei unterversorgten, spréden As-
ten (Griinastbruch) und Ubergewicht durch UberméaBigem Fruchtansatz, vorwiegend in 2018

Mit freundlichen GriiRen
Vertretung
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